



寻访 宁波最美老地名

# 镇海憩桥村：戚继光在此休憩，左宗棠曾来做客 低调的古村落里藏了不少故事

□记者 滕华 通讯员 郁松 蒋森

82岁的胡高法是名“老镇海”，从出生就在这片土地，做了多年的地方志工作，对镇海的角角落落都很熟悉。看到本报刊出将寻访宁波最美老地名的启事，胡师傅说他一定要为镇海贵驷街道的憩桥村点个赞。“一座桥命名了整个村，这里出了贝家两位将军和贝时璋，不少历史古迹保存至今还原汁原味，这样的古村落宁波也少有了……”

## 憩桥

### 戚继光一坐得名 曾是热闹古集镇

桂花馥郁，绵延在蜿蜒小河两侧300余米的街巷里。青瓦白壁的马头墙，风物依旧。简朴的长条石憩桥，横跨小河，静静地陪伴着河水流淌。

从市区出发，穿过常洪隧道，一路向北，早上8点半的车流里，半小时不到就抵达了憩桥村。

憩桥是整个村落的绝对中心，以它为界，沿河两岸的民居分别挂上了桥前和桥后两副门牌。小小的一座桥，算上两岸的连接也就不过10米长，让桥体两侧那一人高的长条基石显得格外粗壮。或是因为岁月沧桑，“憩桥”二字生出些裂纹，厚重感顿生。如果仔细看，桥墩两侧还刻有一副对

联：路亘南北徙龙虎，水跨东西贯慈镇。

据传，憩桥始建于宋代，明代抗倭名将戚继光在一次巡视海防时途经此桥，小坐一会，并在过桥四十步之遥的凉亭稍憩，“憩桥”、“憩亭”由此而得名。作为当时的古集镇，民国初尚有集市，后逐渐南移到贵驷桥一带。

家在桥前84号的村民周阿姨嫁来村里已有56年，因为地处憩桥和憩亭间，目睹了憩桥几十年的变迁。她告诉记者，以前这附近房子不多，后来人丁兴旺起来，大家都围绕着憩桥两岸造房子，每日茶余饭后的保留节目就是聚拢在桥上坐坐聊聊。谁家儿子考了大学，谁家女儿要出嫁，谁家孩子接了老妈

出国旅游，这些信息都在桥上流转。

除了这桥本身颇有历史渊源外，憩桥的“憩桥龙”也是出了名的。村民们都说，“憩桥龙”一出，再大的火也灭得了。这“憩桥龙”便是憩桥救火会的灭火器。

指着河塘边灰砖牌楼式样的救火会遗迹，村民们七嘴八舌地说，这是当年民国早期憩桥村村民自发组建的民间义务消防组织，这灭火器还是特地从美国进口来的。有村民示范当时救火的动作，“中间是个大的长方形木桶，长约2.5米，宽约0.8米，高1米多，几个年轻力壮的男人扛着，往桶里倒水，然后几个人一起推压，让水喷出来，就可以灭火了。”



昨日，逸仙楼前，“重开逸仙楼碑记”石碑落成。记者 崔引 摄

### 树立“重开逸仙楼碑”

## 沉寂三年中山公园逸仙楼展新貌

本报讯（记者 石承承）

昨天下午，中山公园逸仙楼前，一群人围在一块刚刚竖起的石碑前，饶有兴趣地读着上面的碑文《重开逸仙楼碑记》。随着这块石碑竖起，沉寂三年之久的逸仙楼里，由海曙区文广局等单位牵头的“甬上名人文化陈列馆”下月中旬免费向公众开放。

尽管逸仙楼就坐落在人来人往的鼓楼步行街北端，每天在楼前聚会闲聊的人很多，却很少有人能清楚说出它的来历。

逸仙楼是省级文保单位。光听名字，就知道它跟孙中山先生有些渊源。这座两层木质结构建筑最早为原府学文昌阁原物，后宁绍道台为启迪大众，购置各类典籍置放于此供人阅览，并开设了崇实书院。光绪三十一年（1905年）废科举，书院改为宁波府教育会。

1916年8月22日，孙中山在后乐园参加宁波各界公宴，在楼前和在场人士合影留念。1927年建设中山公园时，用作宁波市立图书馆。老人所记得“大人阅览室”或许就是因此而来。中山公园扩建后，为纪念孙

中山先生，此楼被更名为“逸仙楼”。

逸仙楼已经沉寂了快三年。两个月前，楼里开始有人进出、施工。经常在楼前闲聊的老人们都很好奇：逸仙楼要重开了吗？重开之后又要用来干什么呢？

昨天，记者走进逸仙楼，看到里面还在装修。一楼屋顶的设计别具匠心，以渔网、船桨为主要元素，凸显了宁波“海洋文化”的特色。

记者又拾阶而上到了二楼，从摆设看，这里适合举行一些小型的讲座或者沙龙。

因为时逢孙中山先生诞辰150周年暨孙中山先生在甬发表演讲100周年，陈列馆第一期主题就定为“孙中山与宁波”。

此后，陈列馆的展示内容每三个月会进行一次更换，接下去还会有“宁波近现代金融人才”展示、“宁波音乐人才”展示等。

据了解，因为陈列馆规模不是很大，向公众开放后将不配备专门的讲解员。大家在看展的同时，还可以通过扫二维码听语音，了解到更多和展出有关的内容。

## 鄞江十月十庙会11月5日开街

本报讯（记者 边城雨

通讯员 吴佳怡）昨天记者从鄞州区鄞江镇政府获悉，今年的鄞江十月十庙会将于11月5日正式拉开帷幕，持续到11月9日。此次庙会的主题是“民艺荟——匠心传承，最忆鄞江”。与以往不同的是，庙会地点设一个主会场和六个分会场，主会场位于鄞江镇原中心小学，分会场分别是鄞江镇澄浪潭路（环镇东路）、廊桥、它山非遗馆、养正学堂、鄞江镇陈列馆和鄞州鱼文化博物馆。另据了解，2016年最忆鄞江半程马拉松赛也将于11月26日上午举行，届时将有2016年里约奥运会举重男子69公斤级冠军石智勇担任领跑嘉宾。

据介绍，鄞江庙会起源于唐朝太和年间，分三月三、六月六和十月十，以十月十庙会最

为盛大。今年的十月十庙会分为“会鄞江”、“赏鄞江”、“观鄞江”三个篇章。其中“会鄞江”的主要内容包括2016年鄞江十月十庙会的开街仪式、货郎巡游、商贸物资交流展销会、特色农产品展销会。“赏鄞江”篇侧重唤醒人们趋于淡化的文化记忆，引导人们对宁波非物质文化遗产的重视和传承，内容涵盖了入选国家级非物质文化遗产名录的甬剧和宁波走书。国家级非物质文化遗产甬剧的传承人、甬剧剧种的领军人物王锦文将出演甬剧《呆大烧香》并对甬剧《借妻》进行指导。除此之外，“一桌一椅一堂木，一人一口一折扇，无限风情在其中”的宁波走书《八巧珠》，戏班子种类繁多的社戏演出，吹拉弹唱，或雄浑厚重，或活泼嬉闹，都深受老百姓的欢迎。

## 将军第

### 一门两将军，左宗棠前来做客

憩桥旁50多米远，贝氏宗祠边上有一条甬道。甬道口一块黑底金字由左宗棠题写的门匾“将军第”高悬，在迷离的雨丝中透露出几缕神秘的气息。这里，是中国近代海军史上两位先驱人物贝锦泉、贝珊泉兄弟的旧居。大哥贝锦泉，据传年轻时在葡萄牙外轮上做水手替班，掌握了轮船的机器性能、航海技术等，水性也特别好。后机缘巧合进入军界。

清咸丰年间，宁波帮海商李也亭、盛植琯等人共同出资白银七万两向广州洋商购买火轮船一艘，定名“宝顺”，这是中国第一艘轮船。贝锦泉经人推荐成了船上的司舵——即掌舵的人。

1866年，总理衙门大臣左宗棠主持洋务运动，购买了一艘“华福宝”轮船，仍由贝锦泉做管带（即舰长）。此后贝锦泉一直受到左宗棠赏识，追随其左右。

1884年中法战争，左宗棠任命贝锦泉为定海总兵，防守镇海前沿阵地定海。他日夜修筑防御工事，驻兵3000多名。长年戎马倥偬，贝锦泉疲惫了，病逝于家中，清廷赐封为“建威将军”。

贝珊泉是贝锦泉的兄弟，他由兄长招募入军，后成为“超武”兵舰管带。镇海口战役胜利后，贝珊泉也因为立功被擢升为水师总兵、候补副将，病故后被追封为“振威将军”。一门两俊杰，成为

憩桥村乃至宁波的一段佳话。

光绪初年，左宗棠到贝家作客，就住在桂花厅，留下一副对联：“何可一日无此轩，万事需退一步廁。”如今，桂花厅完整地保留了下来，堂前一棵近200年的桂花树默默地吐露着芬芳。

今年71岁的贝金鳌是贝家第五代长子，从小在憩桥村长大，他祖上正是贝珊泉。在贝金鳌的带领下，记者走进贝家祠堂。高高悬挂的“忠本堂”匾额下，悬挂着贝锦泉、贝珊泉身着官服正襟危坐的画像，三杯清酒敬放桌前。如今，陈旧而肃穆的老祠堂，仍能让人触摸到当年贝氏的风光。

## 贝时璋故居

### 在家乡待了12年

我国生物物理学奠基人贝时璋，是憩桥村的又一个骄傲。从将军第出来，不远处就到了贝时璋院士故居。

这是一幢典型的江南民居院落，坐北朝南，楼房五间两弄，两厢平屋明轩，前有围墙大门，自成院落。整个建筑建于清光绪中期，构筑普通，并不豪华。贝老

### 启蒙在进修学堂

生前已将旧居赠送村里，如今旧居已经整修，大门旁镶有“贝时璋旧居”大理石碑。

1903年，贝时璋就诞生在这里。尽管在家乡一共只待了12年，但他的启蒙学堂正是位于贝氏宗祠内的“进修学堂”。8岁那年，母亲为了摆脱“目不识丁”的痛苦，送他去上学。10岁时，进修学堂停办，贝时璋又去了宝善学

堂学习（今贵驷中心学校）。当年贝时璋在这里学习了两年，然后从这里走向汉口，走向德国，走向了科学的人生。

贝时璋在憩桥村生活了短暂的12年，只在1948年父亲去世回来过一次，仍乡音不改。

短短数百米，一座憩桥、一个古村落，说不尽的地名和名人故事。